



02

内蒙古法制报

2026/01/13

综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:高如哈

致敬藏蓝荣光 凝聚奋进力量

自治区司法行政戒毒系统庆祝第六个中国民警节

本报讯(记者 王雅妮)1月9日,自治区戒毒管理局举办“忠诚担使命·建功新征程”庆祝第六个中国民警节文艺活动暨“初心永铸·薪火相传”荣退仪式,向奋战在戒毒一线的全体民警及退休职工致以节日问候。自治区司法厅党委书记、厅长白永平出席活动。

来自全区各戒毒所的52名民警与8名新聘任的戒毒爱心公益大使同台演出,通

过歌舞、朗诵、非遗展示等形式,呈现了一场沉浸式文艺盛宴,展现了警民协作、共筑平安的戒毒工作风采。

荣退仪式上,自治区司法厅领导为荣退民警颁发纪念牌。荣退代表分享从警感悟,并将警旗郑重交接给新警代表,象征了使命与责任的传承。最后,全体戒毒人民警察列队宣誓,铿锵的誓言彰显了他们对党的忠诚、对戒毒事业的坚守。

2025年,全区司法行政戒毒系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格落实“1+2+N”工作体系,扎实开展“场所管理水平提升年”活动,安全稳定的基石愈发稳固;深化“教育矫治攻坚”活动,1个全国优势教育戒治项目通过司法部验收,建成9个“黄丝带帮教”基地,2个戒毒所获评全国先进集体;高质量完成全国省际警务交流协作(一组)轮值

任务,在全国实战大练兵医疗戒治技能比武中获团体一等奖,各项工作取得了突出成效。

未来,全区司法行政戒毒系统将继续以“绝对忠诚”答好政治考题,以“守土尽责”答好平安考题,以“改革创新”答好时代考题,以“从严治警”答好作风考题,为推动戒毒事业高质量发展、维护社会和谐稳定贡献新的力量。

七大专利数据库赋能内蒙古重点产业链创新发展

本报讯(记者 刘琪 通讯员 张金莹)近年来,自治区知识产权保护中心(国家知识产权局专利局呼和浩特代办处)立足区域发展定位,紧扣自治区生物、新能源、新材料、现代煤化工等优势特色产业需求,整合全球1000余万件相关领域专利数据,建设了生物、新材料、现代煤化工、特种合金、草种、苜蓿产业及复合材料散热技术等七大专利专题数据库,一站式实现了专利数据信息资源的有效利用和管理,为自治区重点产业链创新突破提供了坚实的数据支撑。

据悉,针对产业创新与高校科研中存在的信息获取痛点,该中心通过自治区知

识产权保护中心服务平台,为内蒙古大学、内蒙古科技大学等高校打造了现代煤化工、特种合金等产业专题数据库专属服务页面,并将草种业、苜蓿产业、复合材料散热技术专题数据库定向推送至中国农科院草原研究所等科研单位,专利数据的动态更新,大幅简化了检索流程,提升了科研工作者的信息获取效率,实现了产业专利信息“一键直达”。

截至目前,七大数据库已惠及2000余名科研人员。在高校基础研究领域,该数据库整合全球前沿专利数据,助力科研团队快速把握细分领域技术演进脉络,有效规避重复研究,缩短课题立项论证周期。

在企业技术攻关环节,专利数据支撑成为破解生产工艺瓶颈的关键抓手。金力永磁(包头)科技有限公司运用内蒙古特种合金产业专题数据及相应成果,成功推动节能变频空调用高性能低重稀土永磁材料的研发与产业化应用,研发出“重稀土三维梯度扩散技术”,将重稀土用量降低20%,而综合磁性能却跃升至国际先进水平,一举打破了“高性能必高消耗”的行业困局,加速了科技创新转化进程。



志愿普法守护平安

为拉近警民距离,进一步提升群众安全防范意识,日前,海拉尔铁路公安处免渡河站派出所组织民警开展了志愿服务和普法宣传活动。该所青年志愿服务队员主动为旅客搬运行李、引导其有序购票候车,用贴心服务守护群众平安出行。

李欣宇 摄



暖冬送法进乡村 法治护航“夕阳红”

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗司法局王爱召司法所联合镇综治中心深入村社,开展了“法治护航夕阳红”主题宣传活动,为老年人送上了实用的“法治礼包”。

活动前,工作人员聚焦老年人实际需求,围绕电信诈骗、养老诈骗、邻里纠纷、赡养抚养等常见问题,精心准备宣讲内容。考虑到老年人的接受情况,普法志愿者将法律条文转化为方言土语与反诈口诀,确保内容听得懂、记得住、用得上。

活动中,普法志愿者通过案例讲解、情景

模拟等方式,细致剖析“冒充亲属借钱”“虚假养老服务产品”“中奖诈骗”等常见骗局,要求老人们将“不轻信、不透露、不转账”反诈口诀牢记于心,切实提升其防骗能力。同时,志愿者还引导老年人树立“遇事找法、解决问题靠法”的理念,鼓

励他们通过协商、调解等方式解决争议。活动最后,志愿者为老人们发放了包括宪法、民法典分编、反诈手册在内的“法治礼包”,以及印有法治标语的围裙、环保袋等实用宣传品,便于老人日后学习、按需查找。(自治区司法厅供稿)



第十届“金桂奖”评选结果揭晓 中国银行斩获七项大奖

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,CNABS年度峰会揭晓第十届“金桂奖”评选结果。中国银行凭借在资产证券化(ABS)领域的卓越表现和专业实力,一举斩获7项大奖,并成为唯一荣膺“市场领先中介机构”的银行类机构。

CNABS“金桂奖”自2016年设立以来,已成功举办十届,是国内资产证券化领域参与度广、认可度高、影响力大的行业盛会。

其评选由中诚信和逸、中国资产证券化论坛(CSF)及中国资产证券化分析网(CNABS)联合主办,具有专业性和权威性。

作为中国资产证券化市场的主要参与者,中国银行始终坚持创新驱动,有效发挥金融“活水”作用,多次率先参与新产品、新业务的探索,协助华能集团、平安集团、中信达、腾讯、比亚迪、北方华创等多家行业龙头企业推出市场标杆项目。

今后,中国银行将持续发挥特色优势,深耕资产证券化业务领域,以高质量金融服务助力企业盘活存量、做优增量,为实体经济高质量发展注入更强劲的金融动能。



恒爱行动暖童心 真情服务护成长

呼和浩特讯 1月9日,自治区妇联联合自治区党委宣传部、网信办及政法、教育、卫健等单位,共同举办了“恒爱行动 百万家庭亲情一线牵”公益行动20周年回顾活动暨2026年“把爱带回家”寒假儿童关爱服务启动仪式。相关部门负责人、爱心妈妈及受益儿童代表参加了活动。

活动通过视频回顾了“恒爱行动”20年历程。20年来,该行动累计动员社会力量编织爱心毛衣3万余件,惠及留守困境儿童万余名,并连续10年为新疆吐鲁番儿童送去温暖,为团结各族群众,铸牢中华民族共同体意识贡献了力量。

自治区妇联党组书记、主席王芳为活动致辞,并号召各地各部门围绕“1571”工作部署,联动各方资源,护航儿童成长。活动现场,爱心妈妈代表分享了暖心故事,儿童代表表达了感谢。活动还以诗朗诵、合唱及编织民族团结主题手工作品等形式传递了温暖。

活动还发布了涵盖红色教育、安全防护等内容的寒假关爱儿童服务清单,并为优秀爱心妈妈代表颁发了感谢状。

本次活动既是“恒爱行动”开展20周年的重要节点,也标志着2026年寒假儿童关爱服务工作已全面启动。自治区妇联将持续携手相关单位,以实际行动护航儿童度过一个安全、温暖、充实的假期。

(武琛洋)

民警热心相助 赢得群众赞誉

呼和浩特讯 近日,呼和浩特第四监狱收到一份特殊的12345政务服务便民热线工单——市民郝女士专门致电,对该监狱民警庞雪峰热情细致的服务深表谢意。

2025年12月29日上午,从乌海市赶赴呼和浩特欲会见亲属的郝女士,因其亲属已调至其他监狱服刑,需凭证明文件办理探视手续。匆忙间,郝女士未携带证明文件的原件,如果返家取件将错过本次会见机会。情急之下,她想起曾将证明文件存于呼和浩特第四监狱会见室,遂前往寻求帮助。

由于不熟悉环境,郝女士在呼和浩特第四监狱办公区焦急徘徊。正在办理业务的民警庞雪峰见状主动上前询问。了解情况后,庞雪峰立即联系相关部门进行核实,并在完成手头工作交接后,亲自陪同郝女士前往会见室,查阅存档资料,最终找到了证明文件复印件,帮助她顺利解决了难题。

“本是抱着试试看的心态,没想到监狱民警这么热心,全程帮我跑前跑后,真的太感动了!”事后,郝女士仍铭记这份暖心帮助,专门通过12345热线表达谢意。

面对这份“隔空”表扬,庞雪峰表示,群众的认可既是肯定、也是鞭策,他将继续坚守为民初心,扎实做好本职工作,尽心竭力为群众排忧解难。

(自治区监狱管理局供稿)

